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ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Neno Razuk e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Havendo número legal, declaro 
aberta a presente Sessão Ordinária. Solicito que o Segundo-Secretário, Deputado 
Herculano Borges, proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Deputado Neno Razuk! Saúdo 
Vossa Excelência e os Deputados Zé Teixeira, Capitão Contar, Amarildo Cruz, 
Professor Rinaldo e Marçal Filho. Desejo aos senhores uma boa sessão, um bom 
trabalho e um mês de março com bons resultados, com muita produtividade. Saúdo 
também os servidores desta Casa e os nossos amigos que nos acompanham pela TV 
e Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata da Décima Sessão Ordinária da 
Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro do ano de dois mil 
e vinte e dois, às nove horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Herculano Borges e secretariada pelos Deputados 
Barbosinha e Zé Teixeira, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO 
EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Dez da Nona Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-
Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem nº 8/2022, do Poder Executivo; 
Ofício nº 638/2022, da Presidência da República; Ofícios nºs 219, 221, 224, 225, 227 e 
228/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE 
DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados 
Barbosinha, Evander Vendramini, Mara Caseiro, Paulo Corrêa e Herculano Borges. GRANDE 
EXPEDIENTE - Usou da palavra o Deputado Herculano Borges. ORDEM DO DIA - Foi 
aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 354/2021, de autoria 
do Deputado Evander Vendramini. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação 
nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 414/2021, de autoria do Deputado 
Antonio Vaz; Projeto de Lei nº 419/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento 
de moção de pesar, de autoria dos Deputados Herculano Borges e Professor Rinaldo, 
endereçada aos familiares de Cândida Ferreira Pinheiro; requerimento de moção de pesar, de 
autoria do Deputado Lucas de Lima, endereçada aos familiares de Nilza Silva —
 Estrelinha; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Coronel David, 
endereçada aos familiares de Antônio Quélis Pires; requerimentos de moção de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, endereçadas aos familiares de Armando Camargo 
Brites e Ademar Santiago de Oliveira; requerimento de moção de agradecimento, de autoria do 
Deputado Herculano Borges, endereçada à Terceiro Sargento Janeth de Oliveira Cidrão 
Gomes da Silva, pelos quinze anos de serviços prestados à Polícia Militar de Mato Grosso do 
Sul; requerimento de moção de agradecimento, de autoria do Deputado Gerson Claro, 
endereçada ao Desembargador Claudionor Miguel Abss Duarte, pelos mais de trinta e quatro 
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anos atuando como julgador em segundo grau no Tribunal de Justiça do Mato Grosso do Sul; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, 
endereçada ao Cabo Vagner Leandro da Silva, pelos quinze anos de serviços prestados à 
Polícia Militar de Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Coronel David, endereçada aos Policiais Militares da 5ª Companhia Independente 
de Polícia Militar de Mato Grosso do Sul: Soldado PM Allan Canazilles Alves, Soldado PM 
Juliana Cavalcante Costa e Soldado PM Mario Marcio da Costa Gonçalves, por evitarem que 
um jovem que continha um artefato explosivo em mãos e se encontrava em cima de uma 
árvore com uma corda cometesse suicídio e por combaterem um incêndio no local; 
requerimento, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, solicitando a realização de audiência 
pública, de maneira híbrida, no dia 31 de março de 2022; indicações, de autoria dos 
Deputados Coronel David, Lucas de Lima, Pedro Kemp, Lidio Lopes, Neno Razuk, Renato 
Câmara, Marcio Fernandes, Barbosinha, Herculano Borges, Paulo Corrêa, Pedro Kemp, 
Jamilson Name e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usou da palavra, de modo on-line, 
a Senhora Andréa Aleixo, para falar do lançamento do Instituto Emanuelle e do Projeto 
Movimento Bike Viva, como atividade do Dia Estadual de Conscientização e Proteção ao 
Ciclista. Usaram da palavra os Deputados Barbosinha, Pedro Kemp e Lidio Lopes. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, vinte e quatro de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Em discussão a ata que acaba 
de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Não há 
expediente a ser lido. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Uma indicação e dois 
requerimentos de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado 
de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a instalação de quebra-molas na 
MS-010, no trecho que passa pela comunidade Furnas do Dionísio, em Jaraguari 
(Prot. nº 00507/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, com cópia ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, para envio de informações, conforme 
documentação anexa (Prot. nº 00513/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar, Jaime Elias Verruck, solicitando que preste, no prazo de quinze 
dias, informações sobre a mortandade de peixes no Rio Salobra, em Bodoquena, 
conforme documentação anexa (Prot. nº 00515/2022). Um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Antonio Vaz. Projeto de lei que assegura ao indivíduo afetado pela síndrome 
de Von Recklinghausen (neurofibromatose) enquadrar-se no conceito de pessoa com 
deficiência (Prot. nº 00489/2022). Um requerimento e uma moção de pesar, de autoria 
do Deputado Barbosinha. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos do artigo 173, XX, do 
Regimento Interno desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, 
Prefeito de Dourados, ao Senhor Waldno Lucena, Secretário de Saúde de Dourados, e 
ao Senhor Jairo José de Lima, Diretor-Presidente da Fundação de Saúde de 
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Dourados, para que respondam, no prazo de cinco dias, aos quesitos em anexos (Prot. 
nº 00484/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV 
do artigo 173 do Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares 
de Leocádia Aglaé Petry Leme, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 20 de fevereiro 
de 2022 (Prot. nº 00483/2022). Quatro indicações, um requerimento, uma moção de 
congratulação e uma moção de pesar, de autoria do Deputado Capitão Contar. Indico 
à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Prefeito do Município de 
Corumbá, Senhor Marcelo Aguilar Iunes, com cópia ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Luiz Fernando Moreira, solicitando a 
limpeza dos canteiros, margens de rios e demais áreas de vegetação pública e urbana 
do Distrito de Forte Coimbra, em Corumbá (Prot. nº 00493/2022). Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com 
cópias ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, ao 
Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, e ao Superintendente Regional do Dnit no Estado 
de Mato Grosso do Sul, Senhor Euro Nunes Varanis Junior, solicitando a construção 
de uma rotatória na BR-060, Km 414 (entroncamento Capão Seco) (Prot. nº 
00497/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito do 
Município de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando o reparo na 
iluminação pública do Loteamento 1 - Santa Cruz do Pontal, na altura do lote 20 (Prot. 
nº 00491/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Parlamento Estadual ao Senhor 
Prefeito do Município de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópias ao Senhor 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a 
manutenção da iluminação pública da Rua Diocese, de Campo Grande, em frente ao 
número 137, Bairro Jardim Centenário (Prot. nº 00498/2022). Requeiro à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Prefeito do Município de Corumbá, 
Senhor Marcelo Aguilar Iunes, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de 
Educação, Genilson Canavarro de Abreu, solicitando informações sobre o 
encerramento das atividades da Escola Municipal Ludovina Portocarrero, localizada no 
Distrito de Forte Coimbra, em Corumbá (Prot. nº 00496/2022). Requeiro à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação à Soldado BM Ághata Nayanna Vaz de Moura Siqueira, pelo 
apoio prestado ao Exército Brasileiro em acidente na Serra de Maracaju, no dia 16 de 
fevereiro de 2022 (Prot. nº 00499/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do Subtenente Antônio Quélis Pires, em razão de seu falecimento, ocorrido 
na tarde do último dia 15 de fevereiro de 2022 (Prot. nº 00492/2022). Uma indicação, 
de autoria do Deputado Coronel David. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, solicitando obras de pavimentação 
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asfáltica na MS-244, no trecho que liga o Distrito do Taboco à MS-080 (prot. nº 
00503/2022). Um projeto de lei e uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Evander Vendramini. Projeto de lei que altera a redação do parágrafo 4º do 
artigo 5º da Lei Estadual nº 3.641, de 4 de fevereiro de 2009, que institui, em Mato 
Grosso do Sul, o Cadastro para Bloqueio do Recebimento de Ligações de 
Telemarketing (Prot. nº 00517/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Soldado 
PM George Gabriel Bueno do Nascimento, lotado no 6º BPM em Corumbá, pelos seus 
relevantes serviços prestados ao Estado (Prot. nº 00516/2022). Três indicações e uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com 
cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, Janine de 
Lima Bruno, solicitando: a instalação de semáforo no cruzamento da Rua das Garças 
com a Rua Espírito Santo; estudos de viabilidade para que a Rua Espírito Santo se 
torne mão única da Avenida Mato Grosso até a Rua Maranhão; pintura de faixa de 
sinalização adequada neste cruzamento; e quebra-molas na Rua Espírito Santo, no 
Bairro Cruzeiro (Prot. nº 00486/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja enviado expediente desta Casa de Leis ao 
Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
solicitando a realização de audiência pública para discussão sobre a saúde mental e o 
alto número de suicídio dos agentes de segurança de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
00487/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja enviado expediente desta Casa de Leis ao Senhor Antonio Carlos Videira, 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, com cópia ao Senhor Eduardo 
Rocha, Secretário de Governo e Relações Institucionais de Mato Grosso do Sul, 
solicitando a criação de três cargos na Polícia Civil de MS. Sendo as carreiras de 
Agente de Polícia Especialista: Agente de Polícia Especialista - Função Capelão; 
Agente de Polícia Especialista - Função Psicólogo; Agente de Polícia Especialista - 
Função Assistente Social (Prot. nº 00488/2022). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares do Senhor Jorge Meres Dib, pelo seu falecimento, 
ocorrido no dia 25 de janeiro de 2022, nesta Capital (Prot. nº 00485/2022). Quatro 
indicações, de autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor José Mauro Pinto de Castro Filho, Secretário Municipal de Saúde de Campo 
Grande, solicitando um castramóvel para o Bairro Nova Campo Grande (Prot. nº 
00508/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a revitalização da Avenida 
Dez, após o término do asfalto, com a reforma do canteiro e pista de caminhada, no 
Bairro Nova Campo Grande (Prot. nº 00509/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com 
cópia ao Senhor José Mauro Filho, Secretário Municipal de Saúde, solicitando a 
implantação de uma Unidade Básica de Saúde no Bairro Jardim Carioca (Prot. nº 
00510/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
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seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito do Município de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a revitalização e a 
modernização da praça pública localizada entre as Ruas 59 e 60, no Bairro Nova 
Campo Grande (Prot. nº 00511/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Marcio 
Fernandes. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido 
o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de 
Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, Janine de Lima Bruno, solicitando a 
colocação de sinalização horizontal e vertical em ruas do Bairro Rita Vieira (Prot. nº 
00514/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176 do 
Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário Estadual de Infraestrutura, 
Eduardo Correa Riedel, solicitando a construção de um parque infantil na Cidade de 
Mundo Novo (Prot. nº 00512/2022). Duas indicações e seis requerimentos, de autoria 
do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado de 
Educação, Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando a reforma geral do 
prédio da Escola Estadual Dorcelina de Oliveira Folador, localizada no Município de 
Novo Horizonte do Sul (Prot. nº 00506/2022). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, e à 
Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, 
solicitando a adequação do transporte escolar e dos repasses destinados aos 
municípios para a realização de transportes escolares, uma vez que diversas escolas 
estaduais passaram a atender a educação integral (Prot. nº 00518/2022). Com 
fundamento no que dispõe o artigo 160, inciso V, do Regimento Interno, solicito a 
reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 11 de março de 2022, das 19h30 
às 21h30, para a realização do I Seminário Pedalada Emanuelle (Lei n.5683/2021), na 
forma híbrida (com mesa de autoridades presencial/online e telespectadores no modo 
on-line) (Prot. nº 00490/2022). Com fundamento no que dispõe o artigo 160, inciso V, 
do Regimento Interno, solicito a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 21 
de março de 2022, das 8h às 17h, para a realização do III Seminário Estadual da 
Água, na modalidade semipresencial (Prot. nº 00494/2022). Com fundamento no que 
dispõe o artigo 160, inciso V, do Regimento Interno, solicito a reserva do Plenário 
Deputado Júlio Maia para o dia 25 de março de 2022, para a realização do Workshop 
Universidades em Ação, como parte do III Seminário da Semana Estadual da Água, às 
9h, na modalidade semipresencial (Prot. nº 00495/2022). Com fundamento no que 
dispõe o artigo 160, inciso V, do Regimento Interno, solicito a reserva do Plenário 
Deputado Júlio Maia para o dia 11 de março de 2022, das 19h30 às 21h30, para a 
realização do I Seminário Pedalada Emanuelle (Lei n.5683/2021), na forma híbrida 
(Prot. nº 00500/2022). Com fundamento no que dispõe o artigo 160, inciso V, do 
Regimento Interno, solicito a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 25 de 
março de 2022, para a realização do Workshop Universidades em Ação, como parte 
do III Seminário da Semana Estadual da Água, às 9h, na forma híbrida (Prot. nº 
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00501/2022). Com fundamento no que dispõe o artigo 160, inciso V, do Regimento 
Interno, solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia no dia 21 de março de 
2022, das 8h às 17h, para a realização do III Seminário Estadual da Água, na forma 
híbrida (Prot. nº 00502/2022). Duas indicações, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder aos senhores deputados federais e senadores representantes 
de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando apoio 
na viabilização de recursos da União para a construção de um anfiteatro no Município 
de Caarapó (Prot. nº 00504/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa Rocha, 
solicitando a revitalização da Quadra de Esportes Gilberto Stefanello, bem como a 
ampliação do espaço localizado na área ao lado, com a construção de uma quadra de 
areia, no Município de Itaporã (Prot. nº 00505/2022).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Não há oradores inscritos. 
Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Consulto o Segundo-
Secretário sobre o quórum para deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, falta um Deputado. Mas 
parece que o Deputado Felipe Orro está chegando. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Então vamos aguardá-lo. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Presidente, eu posso aproveitar este 
tempo para fazer um convite? 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Sim, Deputado.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente em exercício 
Deputado Neno Razuk e nobres Deputados, bom dia! Hoje, a partir das 14h, nós 
faremos uma reunião para discutir a questão da remuneração dos agentes de saúde. 
Contaremos com a presença de representantes da categoria, dos sindicatos, dos 
movimentos e de especialistas nacionais que esmiuçarão a legislação e nos 
apresentarão caminhos para a valorização dos servidores. A questão da insalubridade 
e a situação dos contratados também serão debatidas na reunião. Hoje, a 
remuneração dos agentes é composta por uma parcela do Governo Federal e outra do 
Executivo Municipal, e esta situação precisa ser discutida. Os agentes de saúde têm 
um papel fundamental na saúde pública, porque eles vão às casas, fazem 
levantamentos, orientam as pessoas sobre a tríplice epidemia (Dengue, Chikungunya 
e Zika vírus) e também sobre o novo coronavírus. Portanto, eu convido todos os 
Senhores Deputados para esta reunião. Os colegas que fazem parte da Frente 
Parlamentar em Defesa dos Agentes de Saúde e Agentes de Endemias poderão 
contribuir com ideias e propostas. Era isto, Senhor Presidente. Obrigado! 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Pela ordem, Presidente.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Pois não, Deputado.  
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DEPUTADO FELIPE ORRO - Senhor Presidente Neno Razuk, Secretário 

Herculano Borges, Senhores Deputados, funcionários da Casa, população sul-mato-
grossense, bom dia a todos. Queremos comunicar, Presidente, a esta Casa, 
à população de Mato Grosso do Sul, especialmente aos quase trinta mil eleitores que 
nos confiaram esse mandato na Assembleia Legislativa que, nesta data, 3 de março 
de 2022, que estou enviando à direção do Partido da Social Democracia Brasileira 
(PSDB) o meu pedido de desfiliação da sigla, à qual servi e a cujos programas e 
estatutos me mantive fiel durante toda a minha militância na agremiação. Fui o 
primeiro presidente da Juventude do PSDB do Estado, tenho uma longa história 
ali. Agradeço ao corpo de filiados e às lideranças do partido, sobretudo prefeitos, vice-
prefeitos, vereadores, homens e mulheres, dirigentes e representantes dos vários 
segmentos, pelo apoio, amizade, colaborativa e afetiva relação política que 
compartilhamos. Acumulei mais uma rica experiência política e social na vida pública, 
aprendendo com os muitos avanços e também com os inevitáveis reveses dessa 
jornada. Sigo mais bem preparado, mais confiante, para continuar fazendo a parte que 
me cabe na construção dos legítimos objetivos da sociedade, principalmente no que 
toca à afirmação do Estado democrático de direito, ao desenvolvimento social, 
econômico e sustentável, ao combate sem tréguas a todas as formas de injustiça, 
desigualdade, preconceito, violência e exclusão. Fica assim comunicado a esta Casa e 
à população sul-mato-grossense que já estou entregando à direção do Partido da 
Social Democracia Brasileira e também ao cartório eleitoral o meu pedido de 
desfiliação da legenda. Senhor Presidente, população de Mato Grosso do Sul, podem 
continuar contando com o meu empenho, com o meu trabalho em prol do 
desenvolvimento do nosso Estado, por uma sociedade mais justa, mais humana e 
mais solidária — lembrando que "solidariedade" é a palavra-chave deste novo milênio. 
Sejamos mais solidários, e que tenhamos paz. Bom dia e obrigado.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Um aparte, Senhor Presidente? 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Deputado Renato Câmara, se me permite, 
eu gostaria de começar a votação, pois atingimos o quórum necessário. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - OK. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Se for muito breve, eu concedo o aparte; 
se não, posso já inscrevê-lo nas Explicações Pessoais. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - É rápido, Presidente. Só queria 
parabenizar o Deputado Felipe Orro, que ao longo de sua trajetória — que eu 
acompanho muito — tem militado, tem percorrido o Estado, principalmente na região 
do Pantanal, tem feito um grande trabalho. Que tenha sucesso nessa nova caminhada. 
Que Deus o ilumine, Deputado Felipe Orro. Era isso, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Vejamos se há quórum para deliberação... 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Há quórum para deliberação, Senhor 
Presidente. 
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PRESIDENTE (Neno Razuk) - Havendo quórum para deliberação, vamos 

ao item 1... Em não estando presente o autor, passemos para o próximo item. Item 2. 
Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 011/2022. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 04/2022. "Autoriza a Agência de Habitação Popular de Mato 
Grosso do Sul (Agehab) a doar, com encargo, os imóveis que especifica ao Município 
de Paranaíba-MS, e dá outras providências." A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 011/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Neno Razuk. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Evander 
Vendramini? Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Gerson 

Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Jamilson 
Name? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Londres Machado? 
Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado 
da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 

favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Aprovado. Vai à segunda discussão. 
Passemos ao item 3. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
015/2022. Autor: Deputado Marçal Filho. "Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso 
do Sul, a 'Semana de Informação, Conscientização e Incentivo ao Diagnóstico Precoce 
do Retinoblastoma', e dá outras providências." A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Paulo Duarte. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 015/2022, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Neno Razuk. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim.  

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Barbosinha? Como 
vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Coronel David? 
Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Gerson Claro? 
Como vota o Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Jamilson Name? 
Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Londres Machado? 
Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 
Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, o que me motivou a 
apresentar esse projeto de conscientização, da necessidade do diagnóstico precoce 
do retinoblastoma, foi o caso que aconteceu com a filha do apresentador Tiago Leifert. 
Tiago Leifert tornou público o seu drama, o que está acontecendo com sua filha, que 
tem câncer ocular, câncer raro, que atinge as crianças. Daí a importância dessa 
semana de informação, de conscientização. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) -  Solicito ao Segundo Secretário o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quatorze votos 
favoráveis e nenhum contrário. 
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PRESIDENTE (Neno Razuk) - Aprovado em primeira votação. Vai 

à segunda. Item 4. Em discussão única e votação simbólica: sete requerimentos, vinte 
e três indicações e duas moções de congratulação. Os Deputados que os  aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovados. Item 5. Moções de pesar. Proposta pelo 
Deputado Renato Câmara em razão do falecimento do Senhor Claudionor Soares; 
proposta pelo Deputado Evander Vendramini em razão do falecimento do Senhor Amin 
José Cestari Baruki; proposta pelo Deputado Barbosinha em razão do falecimento do 
Senhor Zoroastro Stockler de Assis. Os Deputados que as aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovadas. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Deputados que queiram se inscrever, fiquem à vontade... 
Não havendo Deputados inscritos, e mais nada a tratar, esta Presidência declara 
encerrada a presente Sessão (9h40min). 

 


